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УВА РВАН НЕ
За ход няя Асо бая ва ен ная акру га 

апы ну ла ся на на прам ку га лоў на га 
ўда ру ня мец кай ар міі. Тут бы лі скан-
цэнт ра ва ны асноў ныя сі лы Гер ма-
ніі... На пом ні ку ў ле се па блі зу вёс кі 
Бя ро заў ка па зна ча на да та — 26 чэр-
ве ня 1941 го да. І вось пе ра да мной 
ля жыць да ку мент аб ба я вых вы ле-
тах 140-га БАП (бам бар дзі ро вач на га 
авія цый на га пал ка), якія пры па да-
юць на тыя да ты. Ме на ві та ў гэ тых 
паэ кі паж ных спі сах і зна чац ца імёны 
лёт чы каў, якія за гі ну лі па блі зу вёс кі 
Бя ро заў ка Слуц ка га ра ё на. У ад па-
вед нас ці з «Жур на лам ба я вых дзе-
ян няў», прад стаў ле ным мне по шу ка-
ві кам Д. Брыш тэ нам, вы ле ты ў гэ тыя 
дні бы лі на ступ ныя.

26 чэр ве ня — на пра мак Кар туз—
Бя ро за. Ра ні цай полк у скла дзе трох 
эс кад рыл ляў вы ле цеў на ба я вое за-
дан не. Гэ ты вы лет увай шоў у гіс то-
рыю як адзін з пры кла даў уда лых 
дзе ян няў авія цыі ў пер шы пе ры яд 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. У вы ні ку 
бы ло за тры ма на на ступ лен не ня мец-
кіх ма та ры за ва ных час цей у ра ё не 
на се ле на га пунк та Кар туз—Бя ро за, 
на за хад ад Мін ска.

27 чэр ве ня — са ма лё ты ўсё та го 
ж 140-га БАП пры клад на ў 9.00 ра-
ні цы вы ле це лі ў на прам ку стан цыі 
Цім ка ві чы—Пі лі па ві чы. І цэ лае звя но 
(3 са ма лё ты) з бою не вяр ну ла ся.

28 чэр ве ня — дождж. Па лё ты 
аб ме жа ва ныя. Але ба я выя вы ле-
ты зроб ле ны для ата кі мех ка ло ны 
ва ен най тэх ні кі, якая за тры ма ла ся 
на лі ніі ад Сі ня ўкі (Слуц кі ра ён) да 
Баб руй ска.

30 чэр ве ня — вя до мае па вет ра-
нае па бо і шча над Баб руй скам, пра 
якое не да ла жы лі Ста лі ну...

Пра ехаў шы па ўсіх на се ле ных 
пунк тах (раз ме шча ных по бач з вёс-
кай Бя ро заў ка, па блі зу якой зга рэў 
у ка бі не са ма лё та экі паж з 140 БАП) 
у су пра ва джэн ні доб ра ах вот ных па-
моч ні каў — Мі ка лая Жу ка з вёс кі 
Паў стынь і яго жон кі, бы лой стар-
шы ні Паў стын ска га сель са ве та, 
Свят ла ны Жук, — мы су стрэ лі ся з 
ві да воч ца мі тых па дзей, з пер шых 
рук атры ма лі бяс цэн ны гіс та рыч ны 
ма тэ ры ял.

ЖЫ ВАЯ ГІС ТО РЫЯ
Вік тар Ва сі ле віч Ма гі ля вец, 

1927 г. н., — ура джэ нец вёс кі Паў-
стынь, пар ты зан-ар дэ на но сец, бы-
лы стар шы ня кал га са імя Тэль ма на, 
ус па мі нае: «Я ба чыў, як днём у бок 
Слуц ка пра ля це ла не вя лі кае звя-
но на шых са ма лё таў. І амаль тут 
жа іх ста лі пра сле да ваць ня мец-
кія, з кры жа мі. У вы ні ку бою наш 
са ма лёт быў пад бі ты і, стра ціў шы 

вы шы ню, спі кі ра ваў «но сам уніз», 
зва ліў шы ся ва ўро чы шча Кор заў-
шчы на—Са лян шчы на, у ба лот ца. 
Дру гі са вец кі са ма лёт быў так са ма 
пад бі ты і ўвесь у ды ме па ля цеў праз 
Вар шаў скую ша шу («Вар шаў ку») 
у бок вёс кі Но вы Гут коў. (Пра тое, 
што з ін ша га бо ку Вар шаў скай ша-
шы, ка ля вёс кі Се лі шча, так са ма 
ўпаў наш, са вец кі, са ма лёт, мы з 
по шу ка ві ка мі ўжо ве да лі. — Аўт.)

Ула дзі мір Ар се не віч Зі ма, 
1952 г. н., ура джэ нец вёс кі Ліп ні кі: 
«Па рас ка зах ма іх баць коў, са вец-
кіх са ма лё таў бы ло тры. Адзін збі лі 
тут — ва ўро чы шчы Кор заў шчы на—
Са лян шчы на, і там жа, на ўскрай ку, 
астан кі лёт чы каў па ха ва лі. Бу ду чы 
дзець мі, мы кор па лі ся ў гэ тай ва рон-
цы ад са ма лё та і ад ной чы знай шлі 
там част ку дэ та лі з ну ма рам. Пе-
рад алі яе свай му зем ля ку — ка рэс-
пан дэн ту га зе ты «Мін ская праў да» 
Мі ха сю Ада ма ві чу Ты чы ну».

Ана толь Фё да ра віч Ма сюк з вёс-
кі Бор кі: «М. Ты чы на па пры ез дзе 
з Мін ска час та за хо дзіў да май го 
баць кі — Фё да ра Кі рэ е ві ча Ма сю-
ка, які ў кан цы 60-х пра ца ваў лес ні-
ком. Ад ной чы, раз га ва рыў шы ся, мой 
баць ка рас ка заў яму пра тое, што на 

яго тэ ры то рыі ля жаць рэшт кі збі та га 
са вец ка га са ма лё та. Пас ля ча го Ты-
чы на па чаў сваё жур на лісц кае рас-
сле да ван не і на пі саў пра гэ та ар ты-
кул. Ме на ві та Мі хась Ты чы на ра зам 
з ма ім баць кам Фё да рам Кі рэ е ві чам 
за свой кошт за ка за лі пер шы прос-
ты цэ мент ны пом нік — за гі нуў ша му 
экі па жу...»

Ус па мі нае Кан стан цін Рэ ут, 
1929 г. н., вёс ка Асту пі шча: «На па-
чат ку вай ны 1941 го да над на шай 
вёс кай пра ля це лі два са ма лё ты. На 
фо не не ба ў ка бі не са вец ка га са ма-
лё та я ба чыў двух ча ла век. Адзін вёў 
са ма лёт, дру гі стра чыў з ку ля мё та. 
Ля це лі яны вель мі ніз ка, амаль над 
дрэ ва мі... Пра ля цеў шы над на шай 
вёс кай, са ма лёт упаў на па ко се, не-
да лё ка ад ле су, ва ўро чы шчы Кор-
заў шчы на. Ха дзіў я гля дзець гэ та 
мес ца па дзен ня на заўт ра. Ва кол ямы 
ва ля ла ся па ка ра ба ча нае жа ле за, ля-
жа ла ко ла. Я ўзяў пал ку і па ва ру шыў 
по пел у ва рон цы — ад туль вы ска чы-
лі іск ры. Нос са ма лё та яшчэ тлеў».

Па цвяр джае гэ ты ж факт аб гі бе лі 
экі па жа з не каль кіх ча ла век  Мі ка лай 
Аляк санд ра віч За брод скі, 1930 г. н., 
вёс ка Асту пі шча, які ця пер жы ве ў 
г. Слуц ку. «У пер шы ты дзень вай-
ны мне бы ло 11 га доў. Я зна хо дзіў ся 
на ву лі цы з ад на год ка мі і ба чыў, як 
пад бі лі са вец кі са ма лёт. А да рос лыя 
рас каз ва лі, што ад ка па лі роз ныя 
част кі це лаў трох лёт чы каў. Іх астан-
кі па ха ва лі по бач з мес цам па дзен ня, 
на краі ле су. Пра пе ра па ха ван не ні-
хто ні ко лі не ка заў».

Ура джэ нец вёс кі Ра бак Мі ха іл Іль-
іч Міх не віч, 1934 г. н.: «Ка лі са ма-
лёт упаў, як раз са Слуц ка вяр таў ся 
наш ка валь, Па вел Ма са коў скі. Ён 

ха дзіў ту ды па па вест цы. Але ў ва-
ен ка ма це ўжо ні ко га не бы ло. І Ма-
са коў скі вяр таў ся на зад. Ён ба яў ся 
па ды хо дзіць да са ма лё та, які ды-
міў — ду маў, што нем цы пры едуць. 
Але ні хто не пры яз джаў. Яшчэ лю дзі 
ка за лі, што быц цам адзін ста ры з 
Асту пі шчаў зна хо дзіў план шэт з імем 
Аляксей НО ВІК, і там бы ло ўка за на 
мес ца ва ен най пра піс кі, па доб нае на 
на шы Се лі шчы».

Ме на ві та 140-ы бам бар дзі ро вач-
ны авія полк ба зі ра ваў ся ў ва ен ным 
га рад ку Се шча (Бран ская вобл.). 
Пе рад вай ной Се шчын скі авія гар-
ні зон ува хо дзіў у склад Ар лоў скай 
ва ен най акру гі. У паэ кі паж ных спі сах 
140-га СБАП ёсць лёт чык з па доб-
ным проз ві шчам — Аляк сей Мі ка-
ла е віч НА ВУК, 1919 г. н., Укра ін ская 
ССР, Адэ ская чыгунка, ст. Ва ран ко-
ва, мал. сяр жант, пра паў без вес так 
пры бліз на 25 чэр ве ня. Ці быў тут 
ме на ві та гэ ты лёт чык або мяс цо выя 
знай шлі ін шы на паў аб га рэ лы план-
шэт — па куль за ста ец ца за гад кай.

А да лей рап там вы свет лі ла ся, 
што ў ра ё не гэ тых вё сак па даў не 
адзін са ма лёт...

БОЙ НАД УРЭЧ ЧАМ
Ча ла век, які браў Бер лін, Мі ка лай 

Мі хай ла віч Жук, 1925 г. н., вёс ка Паў-
стынь: «У кан цы вай ны, у 1944 го дзе, 
з бо ку вёс кі Ме ра шы но (якая блі жэй 
да Лю бан ска га ра ё на) ля цеў наш са-
ма лёт — ніз ка, над ха та мі. Яго пра-
сле да ва лі два ня мец кія зні шчаль ні кі. 
Пад бі лі яго, ка лі пе ра ля цеў чы гун ку 
ка ля стан цыі Урэч ча. І ён, ра зу ме ю-
чы, што па дае, стаў скі даць бом бы. 
А сам на кі ра ваў ся ў бок уро чы шча 
Ка мі тэт і там упаў. Гэ та бы ло пры-
клад на ка ля паў дня. Праз не каль кі 
хві лін я ўба чыў ужо наш са вец кі танк, 
за тым — пя хо ту».

Мі ка лай Да ні ла віч Ста сюк, 
1939 г. н., вёс ка Паў стынь: «Апроч 
та го, што я ха дзіў на мес ца па дзен-
ня са ма лё та на ўро чы шча Кор заў-
шчы на—Са лян шчы на і так са ма ба-
чыў ва рон ку са шмат лі кі мі аб лом-
ка мі, па мя таю, як у кан цы вай ны, 
у 1944 го дзе, ка ля па сёл ка Урэч ча 
ня мец кія зні шчаль ні кі пе ра сле да ва лі 
са вец кі бам бар дзі роў шчык, які збі лі 
ва ўро чы шчы Ка мі тэт. Лёс лёт чы каў 
не вя до мы».

Ім ёны пілотаў, якія за гі ну лі ў па-
вет ра ным баі над па сёл кам Урэч ча 
і якія ўпа лі ра зам з са ма лё там у су-
сед нім ле се, пра зва ным у на ро дзе 

Ка мі тэ там, я знай шла з да па мо гай 
ды рэк та ра му зея г. Лю бань — На-
тал лі Сі няк. Гэ та Іван Фё да ра віч 
Ро дзін — стра лок з Іва наў скай воб-
лас ці, г. Южа, і сяр жант Сяр гей Кан-
стан ці на віч Саль ні каў — стра лок са 
Сма лен скай воб лас ці, Ка зель ска га 
ра ё на, ся ло Бяр ды. Зда ры ла ся гэ-
та 29 лі пе ня 1944 го да. Па ха ва ныя 
лёт чы кі ў брац кай ма гі ле па сёл ка 
Уруч ча. Так, па чаў шы по шу кі ад на го 
экі па жа, які за гі нуў ка ля Бя ро заў кі ў 
Слуц кім ра ё не, мы знай шлі і ад на ві лі 
ін шыя знач ныя для гіс то рыі па дзеі.

КА ЛЯ ВЁС КІ СЕ ЛІ ШЧА
Адзін з са ма лё таў, па свед чан-

нях ві да воч цаў, быў збі ты ка ля вёс кі 
Се лі шча Ста ра да рож ска га ра ё на. 
По шу кам і пад няц цем яго астан каў 
зай ма лі ся эн ту зі яс ты-адзі ноч кі. Па 
рас ка зах мяс цо вых жы ха роў вя до ма, 
што адзін з чле наў экі па жа та ды, у 
1941 го дзе, вы жыў, і яго ха ваў мяс-
цо вы жы хар. Ура джэн ка вёс кі Се лі-
шча Ве ра Аляк санд раў на Зда ра вец, 
так са ма по шу ка вік-эн ту зі яст, рас-
каз ва ла, што мяс цо выя, па ха ваў шы 
ад на го з за гі нуў шых лёт чы каў, знай-
шлі пры ім да ку мен ты на проз ві шча 
аль бо Ва да грэй, аль бо Ва да грэц кі. 
І што адзін з лёт чы каў быў укра і нец. 
Са ма та го не ве да ю чы, Ве ра Аляк-
санд раў на фак тыч на «пад ка за ла» 
проз ві шчы лёт чы каў з экі па жа 99-га 
БАП, збі та га 28 чэр ве ня 1941 го да. 
А ме на ві та гэ та бы лі: стар шы бам-
бар дзір, лей тэ нант Мі ха іл Пят ро віч 
Ва да грэц кі, 1913 г. н., ура джэ нец Ар-
джа ні кі дзаў скага краю, які пра паў 
без вес так 28 чэр ве ня 1941 го да пры 
ата цы тан ка вай ка ло ны пра ціў ні ка на 
ша шы Ста рыя Да ро гі—Баб руйск; пі-
лот, ма лод шы лей тэ нант Аляк сандр 
Іва на віч Не ўтрынс, які па тра піў у 
па лон 28 чэр ве ня 1941 го да, за тым 
у пе ра сыль ны ла гер для ва ен на па-
лон ных у г. По лацк, пасля ў Гер ма нію 
і па мёр там ад ту бер ку лё зу 4 кра са-
ві ка 1943 го да. І на рэш це стра лок-
ра дыст, Ана толь Іва на віч Му сі ен ка, 
1920 г. н., — укра і нец. Ме на ві та ён 
вы жыў пры па дзен ні са ма лё та ў вёс-
цы Се лі шча 28 чэр ве ня 1941 го да. 
Пас ля зноў па тра піў на фронт, за гі-
нуў 7 жніў ня 1942 го да на са ма лё це 
У-2 у ра ё не Май ко па.

Так рас кры ла ся яшчэ ад на тай на 
не вя до ма га экі па жа, які за гі нуў ка ля 
вёс кі Се лі шча.

До ка зам гэ тых ар хіў ных звес так, 
вя до ма ж, па він ны па слу жыць рас-
коп кі і зна хо джан не ну мар ных зна каў 
са ма лё та. Ра бо ты па по шу ку яшчэ 
шмат. Па трэб на доб рая вя лі кая экс-

пе ды цыя па мес цах ба ёў на Брэсц кім 
на прам ку, дзе на шы ма ла дыя хлоп-
цы ца ной свай го жыц ця спра ба ва-
лі спы ніць ува рван не ня мец ка-фа-
шысц кіх пол чы шчаў. 

* * *
Але вер нем ся да не вя до ма га экі-

па жа, які за гі нуў ка ля вёс кі Бя ро заў-
ка на Случ чы не. Са вец кіх са ма лё таў 
бы ло тры. Адзін з іх упаў не да лё ка ад 
Бя ро заў кі — у ба ло та. Дру гі, так са ма 
пад бі ты, па ля цеў це раз Вар шаў скую 
ша шу на Но вы Гут коў. А трэ ці — спус-
ціў ся ніз ка, і амаль да кра на ю чы ся да 
вер ха він со сен, здо леў сыс ці. За ім у 
па го ню кі нуў ся ня мец кі зні шчаль нік... 
Мне ўда ло ся знай сці мес ца па дзен ня 
дру го га са вец ка га са ма лё та. Па вод-
ле рас ка за мяс цо вай жы хар кі На тал лі 
Кук ліц кай, свед кам па дзен ня быў яе 
баць ка, Ула дзі мір Ка зі мі ра віч Кук ліц-
кі: «Пад па ле ны са ма лёт пры ля цеў 
з-за ша шы. Мой баць ка ка заў, што 
ён пла віў ся, ка лі ля цеў. Упаў не да лё-
ка за вёс кай. І ўсе дзе ці, у тым лі ку і 
мой баць ка, ту ды па бег лі. Лёт чы каў 
бы ло двое, яны зга рэ лі за жы ва... Там 
іх і па ха ва лі».

Зы хо дзя чы з ус па мі наў свед каў і 
ма тэ ры я лаў ар хі ва, экі паж, які за гі-
нуў па блі зу Бя ро заў кі, па ўсіх на яў-
ных звест ках быў збі ты 27 чэр ве ня 
1941 го да. Гэ та адзін з та го са ма га 
звя на 140-га БАП, якое вы ле це ла 
на ба я вое за дан не ў 8.30 ра ні цы ў 
на прам ку стан цыі Цім ка ві чы—Пі лі-
па ві чы і з за дан ня не вяр ну ла ся. У 
ад па вед нас ці з ар хіў ны мі да ку мен-
та мі, экі паж скла даў ся з лёт чы каў: 
штур ма на Вік та ра Ва сіль е ві ча Іва но-
ва, лей тэ нан та, 1914 г. н., ура джэн ца 
Кур скай воб лас ці, г. Льгоў; страл ка-
ра дыс та Мі ха і ла Мі ка ла е ві ча Чы жо ва, 
стар ша га сяр жан та, 1913 г. н., ур. Ле-
нін град скай воб лас ці, г. Кол пі на; сяр-
жан та Ле а ні да Ле а ні да ві ча Лак шы-
на, 1921 г. н., ур. Да не цкай воб лас ці, 
г. Кры вы Рог, па пер ша сных да ку мен-
тах «за гі нуў ша га па блі зу в. Бя ро заў-
ка, г. Слуцк». Але, як вы свет лі ла ся 
паз ней, Лак шын та ды вы жыў! Моц на 
па па ку та ваў шы пры вы ка нан ні ба я-
во га за дан ня 27 лі пе ня 1941 го да пры 
на лё це на чы гун ку Мінск—Сма ленск 
(мяр кую, што ў да це іс нуе апіс ка — 
на са май спра ве гэ та 27 чэр ве ня) 
атры маў цяж кае ра нен не кіс цей рук, 
абедз вюх ног і аскол кам раз рыў но-
га сна ра да — га ла вы. Быў на кі ра ва-
ны ў эва каш пі таль №1064, пас ля ў 
эва каш пі таль г. Са ра та ва. За ўдзел 
у ба ях з ня мец кі мі аку пан та мі быў уз-
на га ро джа ны ме да лём «За ад ва гу». 
А ў 1985 го дзе — ор дэ нам Ай чын най 
вай ны І сту пе ні.

Ін шых да ку мен таў на пры на леж-
насць якіх-не будзь яшчэ асоб да 
гэ та га экі па жа ня ма. До ка зы, якія 
па цвяр джа юць гі бель экі па жа, мы 
спа дзя ём ся атры маць у вы ні ку рас-
ко пак, ста ноў чае ра шэн не аб якіх 
пры ня ла ад мі ніст ра цыя Слуц ка га 
ра ё на. Пра во дзіць рас коп кі рэшткаў 
са ма лё та бу дуць прад стаў ні кі гіс то-
ры ка-куль тур на га комп лек су «Лі нія 
Ста лі на», якія ва ло да юць гэ тым 
пра вам. Але, на жаль, у «Лі ніі Ста-
лі на» ня ма тэх ні кі для пад' ёму. Та му 
да па мо гу і за бес пя чэн не тэх ні кай 
для рас ко пак пра па на ваў мяс цо вы 
прад пры маль нік, ды рэк тар прад-
пры ем ства «Вя се я Аў та» Ула дзі мір 
Ула дзі мі ра віч Бой ка. Вя лі кую ўдзяч-
насць у по шу ку ар хіў ных ма тэ ры я лаў 
вы каз ваю так са ма Ган не Гла за вай, 
жы хар цы ся ла Вон гу да Анеж ска га 
ра ё на Ар хан гель скай воб лас ці,.

На шы по шу кі пра цяг ва юц ца.
Ла ры са КА РА СІ НА,

чэр вень 2016 г.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ка лі я звяр ну ла ся 
са сва ёй прось бай 
аб да па мо зе ў рас сле да ван ні 
гэ тай гіс то рыі, ні адзін 
ча ла век з блі жэй шых вё сак 
не за стаў ся ўба ку. 

Фо та пом ні ка ка ля мес ца па дзен ня не вя до ма га са ма лё та 
(уро чы шча Кор заў шчы на—Са лян шчы на).

Збор у Паў сты ні. Людзі, якія дапамагалі ў пошуках. У цэнтры першага рада 
Мікалай Жук — чалавек, які браў Берлін.

Фо та свед каў — на мес цы па дзен ня са ма лё та:
У. Зі ма (в. Ліп ні кі); А. Ша бу ра (в. Ра бак) і А. Ма сюк (в. Бор кі).

ЭКІ ПАЖ АД ЛЯ ТАЕ ЭКІ ПАЖ АД ЛЯ ТАЕ 
Ў ВЕЧ НАСЦЬ...Ў ВЕЧ НАСЦЬ...
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